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El Presidente de la República del Paraguay

Asunción, 19 de julio de 2011
Nº 658
Honorable Congreso de la Nación:


En cumplimiento a lo dispuesto en el Artículo 202, Numeral 9), de la Constitución Nacional, el Poder Ejecutivo tiene a honra someter a consideración de Vuestra Honorabilidad, para su aprobación, la “Enmienda del Artículo 20, Párrafo 1 de la Convención sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra la Mujer”, adoptada en la ciudad de Nueva York, Estados Unidos de América, el 22 de diciembre de 1995.


La presente Enmienda versa sobre el tiempo asignado a las reuniones del Comité.


En ese sentido, es de señalar que el texto original se estableció que el Comité debía reunirse para examinar los informes periódicos de los países, todos los años, pero por un período que no debía exceder las dos semanas. Este tiempo resultaba insuficiente para examinar todos los informes presentados, lo que se traducía en un significativo retraso en la labor del Comité, restándose eficacia al proceso.

Asimismo, es de destacar la importancia de la Convención, debido a que es uno de los instrumentos de Derechos Humanos más universales que existe, considerando el elevado número de ratificaciones por los Estados Partes, hecho que se traduce en un volumen considerable de trabajo para el Comité.


Igualmente, debe ser considerado el prolongado intervalo que media entre la presentación de los informes de los Estados Partes y su examen, que hace necesario que los Estados proporcionen información adicional para actualizar sus informes, necesitando para ello más tiempo del previsto por el texto original de la Convención.


Además, es de señalar que en materia de Comités, este es el único cuyo tiempo para las reuniones fue limitado en su propia Convención, siendo además el más breve en comparación con el que poseen los demás órganos creados en virtud de Tratados de Derechos Humanos.
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Finalmente, es parecer del Poder Ejecutivo que la citada Enmienda sea incorporada a la legislación nacional, a fin de evitar que la limitación del tiempo de reuniones del Comité que hoy rige, sea un obstáculo en la funcionalidad y eficacia del Comité, permitiendo así que éste pueda reunirse por el período de tiempo que así lo requiera en el desempeño de sus funciones.

Por lo expresado, así como por las razones que Vuestra Honorabilidad podrá apreciar en el texto que acompaña, el Poder Ejecutivo os solicita su aprobación.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.







                         Fernando Lugo Méndez


             Presidente de la República del Paraguay
             Jorge Lara Castro

Ministro de Relaciones Exteriores

A Su Excelencia

Don Jorge Oviedo Matto

Presidente de la Honorable Cámara de Senadores

Y  Congreso Nacional

Palacio Legislativo

Ciudad
Enmienda a1 párrafo 1 del artículo 20
de 1a Convenci6n sobre 1a e1iminaci6n de todas 1as formas de discriminaci6n contra 1a mujer

adoptada a 1a octava reuni6n de 105 Estados partes e1 22 de mayo 1995

1. Deciden sustituir el párrafo 1 del artículo 20 de la Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminaci6n contra la mujer por el siguiente texto: 

"El Comité se reunirá normalmente todos los años para examinar los informes que se le presenten de conformidad con el artícul0 18 de la presente Convención. La duración de las reuniones del Comité será determinada por una reunión de los Estados partes en la presente convención, y estará sujeta a la aprobación de la Asamblea General."; 

2. Recomiendan que la Asamblea General, en su quincuagésimo período de sesiones, tome nota con aprobación de la revisión; 

3. Deciden que la revisión entre en vigor después de haber sido examinada por la Asamblea General y aceptada por una mayoría de dos tercios de loa Estados partes que así se lo hayan notificado al Secretario General como depositario de la Convención. 


I hereby certify that the foregoing text is a true copy of the Amendment to article 20, paragraph 

(1) Of the Convention on the Elimination of Hall Forms of Discrimination Against Women, adopted at the eight meeting of the State parties, which was held in New York on 22 May 1995, the original of which is deposited with the Secretary General of the United Nations. 


Je certifie que le texte qui precede est la copie conforme de 1`Amendement au paragraphe 1 de 1`article 20 de la Convention sur 1`elimination de toutes les formas de discriminación á la 1`égard des formes, adopte á la huitiéme reunión das Estats parties, tenue á New York le 22 mai 1995, dond 1´original se trouve déposé auprés du Secrétire general de 1`Organisation das Nations Unies.      
Fort he Secretary-General          Pour le Secretarie general

     The legal Counsel             Le Conseiller juiridique

  (Under-Secretary-General         (Secretaire general adjoint

    For legal Affairs)               aux affaires juridiques)           

