Comunicado

01 de agosto del 2017
En apoyo de la Agricultura familiar campesina
A través de este pronunciamiento, queremos  expresar nuestro apoyo a las reivindicaciones de las familias campesinas que hace 23 días se movilizan y acampan en la ciudad de Asunción en busca de una solución a la problemática que les afecta tanto en lo económico como en lo climático.
Estas soluciones pasan por la aprobación del proyecto de ley  de "Rehabilitación Financiera de los Pequeños Productores de la Agricultura Familiar Campesina cuyas fincas no excedan las 30 hectáreas" y el proyecto de ley "Que Declara en Emergencia Nacional la Agricultura Familiar Campesina en Todo el Territorio Nacional" en la Cámara de Diputados.
Aun así, consideramos estas soluciones como insuficientes, de emergencia, y que no dan cuenta del problema  histórico y nacional que afecta a la producción campesina, que es necesario que se cumplan los mandatos constitucionales en torno a la reforma agraria y a la agricultura familiar campesina, así como que esta agricultura sea parte fundamental de la estrategia de desarrollo país.

Saludamos a las familias campesinas movilizadas y a las organizaciones campesinas convocantes quienes con su esfuerzo y sacrificio nos muestran cómo defender nuestros derechos.
· Asociación Campesina e Indígena del Guairá
· Central de Cooperativas de Viviendas por Ayuda Mutua del Paraguay (CCVAMP)

· Central Nacional de Organizaciones Campesinas, Indígenas, Populares (CNOCIP)

· Centro de Documentación y Estudios (CDE)
· Cobañados

· Coordinadora de Empresas Asociativas Rurales Departamentales (CEARD)
· Coordinadora de Trabajadores Campesinos y Urbanos (CTCU)
· Comité de Santa Clara- Departamento de San Pedro

· Cultiva Paraguay

· Federación de Mujeres del Paraguay (FMP)
